

## 泉州市十七届人大四次会议胜利闭幕

据泉州晚报 9日下午,泉州市第十七届人民代表大会第四次会议圆满完成各项议程,在泉州人民会堂胜利闭幕。

本次全体会议执行主席张毅恭、徐华、黄阳春、樊美清、高向荣、李文生、黄辉灿、朱亮在主席台前排就座。

主席团其他成员,泉州市市长蔡战胜,泉州市政协主席肖汉辉,省人大常委会委员李建辉、陈灿辉,泉州市委副书记卢秀萍,有关领导周小华、李占新、黄景春、汤孔忠、张文贤、刘林霜、蔡天守、肖进才、苏晓聪、雷连鸣、黄文捷、王春雷、姚飞、周真平、蔡萌芽、庄灿霞、黄世界、肖惠中、杨昌文、张果、施建清;福建炼化公司董事长张西国,中化泉州石化有限公司总经理钱立新,泉州师范学院党委书记柯瑞清;省人大常委会委员朱世泽;老领导吴汉民、宋长青、沈耀钦、朱团能、曾巍、许文贵、吴友才、蔡思红、吴汉宗;欧阳秋虹等在主席台就座。

主席团常务主席、本次全体会议执行主席、泉州市人大常委会主任徐华主持会议。泉州市十七届人大实有代表501名,出席本次全体会议的代表481名,符合法定人数。

会议逐一表决通过《关于泉州市人民政府工作报告的决议》《关于泉州市2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划的决议》《关于泉州市2024年预算执行情况与2025年预算的决议》《关于泉州市人民代表大会常务委员会工作汇报的决议》《关于泉州市中级人民法院工作报告的决议》《关于泉州市人民检察院工作报告的决议》。

泉州市委书记张毅恭在会上讲话。他指出,经过全体代表和与会同志的共同努力,泉州市十七届人大四次会议圆满完成各项议程。这次大会既是一次高举旗帜、民主团结、求真务实的大会,也是一次牢记嘱托、奋勇争先、开拓奋进的大会,必将极大地激励全市上下更加积极投身海丝名城、智造强市、品质泉州建设,为奋力谱写新福建建设新篇章作出更大贡献。

张毅恭强调,今年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划之年,是深入贯彻落实习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神、奋勇争先推进中国式现代化泉州实践的关键一年。我们要始终牢记嘱托、感恩奋进,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向砥砺前行。深学细悟笃行习近平新时代中

国特色社会主义思想,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,传承弘扬、创新“发展‘晋江经验’”,按照省委“奋勇争先、再上台阶”要求,在新福建建设中勇挑大梁、走在前列。要紧紧围绕中心、聚合众力,持续掀起大拼经济、大抓发展的热潮。锚定经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,坚持稳中求进工作总基调,聚力做强产业集群,聚力做足项目支撑,聚力深化开放合作,聚力厚植营商沃土,勇当新时代民营经济强省战略主力军。要突出以人为本、全域统筹,探索打造共同富裕先行城市。(下转2版)

### 泉州市十七届人大四次会议举行第三次全体会议 徐华当选市人大常委会主任 黄辉灿当选市人大常委副主任

据泉州晚报 9日下午,泉州市十七届人大四次会议举行第三次全体会议,选举徐华为泉州市第十七届人民代表大会常务委员会主任,黄辉灿为泉州市第十七届人民代表大会常务委员会副主任。

大会还表决通过李文生为泉州市第十七届人民代表大会监察和司

法委员会主任委员,黄辉灿为泉州市第十七届人民代表大会财政经济委员会、社会建设委员会主任委员。

根据相关规定,省十四届人大代表的代表资格将报省人大常委会代表资格审查委员会审查确认。

建设全省首个外贸集聚区、布局8个公共海外仓、实施对讲机中东专项行动……

## 向海而兴风正劲 “再下南洋”破浪行

■本报记者 朱晓西 傅雅兰  
通讯员 曾国耀 文/图

全省首个外贸集聚区落户南安,8个公共海外仓布局形成、对讲机中东专项行动迅捷、水暖卫浴阀门企业组团出海……2024年,面对复杂多变的外部经济环境,南安坚定吹响“再下南洋”行动号角,实现外贸出口增长8.4%。

“不出海,就出局”已经成为众多南安企业的共识。在政府工作报告中,南安明确提出深化“再下南洋”行动,开展新兴市场“广告出海”,实施对讲机中东专项行动,探索发展新型易货贸易,建好2个外贸集聚区,布设一批品牌独立站、前置仓、海外仓……这如同一股强劲东风,吹拂着企业的决心。

### 协会组团出海布局全球

俄罗斯、越南、沙特阿拉伯、阿联酋、印尼……2024年,泉州兰帝厨卫科技有限公司(以下简称“兰帝厨卫”)总经理华林很忙碌,频繁出差国外。

兰帝厨卫位于南安仑苍镇,是一家集研发、生产和销售厨卫五金产品的企业。华林频繁前往多国的主要目的是考察调研当地建材市场,寻找与当地企业合作的契机。“不出去闯一闯,很难遇到这些机会。”在得知福建省水暖卫浴阀门协会计划组团出海,华林早早便预订了位置。他表示,和协会一起出去,可以链接到更好的资源,也能精准定位市场需求。

“第一年出海,公司便收到了200万元左右的外贸订单,还有客户订了10多款五金模具,这更加坚定了我们走出去发展的念头。”华林说。

兰帝厨卫只是南安水暖卫浴阀门企业组团出海的缩影。“南安是中国水暖之乡,已经积累了技术、管理、制造等方面优势,但在国内基建放缓的背景下,国际建材市场持续繁荣,海外市场成为水暖卫浴阀门企业的重要突破口。”福建省水暖卫浴阀门行业协会秘书处主任林秋燕介绍。

2024年,该协会积极谋划,并在7月正式组团出海。出海期间,他们采取“135”计划,即到一个国家或地区,围绕大型展会观展或参展、对接3家行业协会或当地的华人商会以及当地标杆企业,最少走访5个当地的建材市场。

“去年,我们两次组团前往俄



南安企业向中东采购商推介对讲机产品。

斯,不仅考察了当地市场,还链接当地资源争取到了2025年俄罗斯莫斯科国际建材展览会国际馆的展位。”林秋燕告诉记者,该展会是俄罗斯乃至东欧地区最大的国际性建材行业博览会。届时,南安将有3家水暖卫浴企业联合参展。

记者了解到,2024年,仅南安水暖卫浴阀门企业就先后5次,近百家次赴俄罗斯、沙特等多个共建“一带一路”国家和地区开展“促交流、拓市场”考察调研活动。此外,南安市西阀门协会、消防协会、石材协会等多个商协会也纷纷组团出海,抢滩海外市场。

“几百年来,一代又一代的南安人秉承‘爱拼才会赢、输人不输阵、输赢笑笑’的精神特质,在海外闯出一片新天地。”再下南洋行动不同于以往的是,它打破单打独斗的局面,更多的是以产业集聚为特点的‘抱团出海’新态势。”南安市商务局局长王源森表示。

### 精准施策助企破浪前行

近日,泉州市远拓电子有限公司加快了对讲机生产进度,由于货物已装满仓库,不得不将部分放在接待大厅。“我们刚签下公司外贸史上最大一单,金额达500多万元。”总经理陈清添笑着说。

“全球每三台对讲机,就有一台来自南安”,这句话是对南安对讲机行业的褒扬,却令陈清添和很多本地同行

开始思考:“另外两台去哪儿了?”为扩大市场份额,不少企业将目光瞄准海外,政府支持成了推动他们走出去的关键因素。2024年10月16日,南安出台全国首个针对对讲机产业抱团抢滩中东市场的精准区域扶持政策——《南安市对讲机行业开拓中东市场专项行动实施方案(2024-2025年)》,让不少对讲机企业敏锐嗅到先机。

仅3天后,南安市委、市政府牵头组织,在阿联酋举行的南安电子信息(对讲机)产品迪拜展销会暨产业推介会,数家企业积极响应,展现了南安对讲机强大的产业优势,与中东采购商签订超亿元意向采购订单。

“这是我们第一次尝试在政府牵头下,与本地同行组团赴外参展。”成功获客后,福建拓朋科技有限公司总经理陈奋飞说,在企业出海这件事上,南安各部门都很重视,政策也向行业倾斜。

福建宝峰电子有限公司总经理王少峰在接受媒体采访时表示,南安市委、市政府在极短时间出台十几条针对性对讲机行业的政策,充分了解企业需求,抓住痛点解决问题,让他感受到企业不再是单打独斗,而是抱团发展。

2024年,针对产业困境,南安还开展“千企万户大走访”,推出支持企业系列政策,调整园区企业考核办法,兑现惠企资金2.72亿元,“四上”企业突破2600家,6家民企跻身福建企业100强,坚定企业做大做强的信心,让“4+2+N”现代产业体系更具竞争力。

勇当促进共同富裕主力军 在中国式现代化建设中奋勇争先  
年终盘点·突破2024

南安立足服务“小切口”  
写好养老“大文章”

本报讯 (通讯员 陈彩玲 记者 陈亮亮)记者从南安市财政局获悉,2024年,该局把建立完善养老服务体系建设作为保障和改善民生的重要举措,用心用情从“小切口”写好养老服务“大文章”,不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

在保障“老有所依”上,南安落实城乡居民养老保险制度,完善全覆盖财政兜底保障体系,实现应保尽保;安排城乡居民养老保险资金2.2亿元,稳步推进基础养老金提标调涨12.5%,标准提高到每人每月180元,惠及25.9万人;投入2277万元为80周岁以上老人发放高龄补贴和购买意外伤害保险,惠及高龄老年人3万人,完善老年人居家养老服务补贴和困难失能老年人护理补贴制度,惠及1.6万人。

在拓宽“老有所养”上,南安建立多层次养老服务体系,促进居家、社区、机构三种养老服务模式均衡发展,更好满足老年人多样化、多维度养老服务需求;投入1002万元支持打造13个长者食堂、新增520张家庭养老床位、提升5个城乡居家养老服务站(幸福院)、扶持23个农村居家养老服务站(幸福院),加快南安市老年人养护院、北部新城养老服务大厅、南山颐养园等养老服务项目建设。

在延伸“老有所助”上,南安支持养老领域人才培育投入,提供多元化、专业化养老服务;借鉴“医养结合”先进理念,推动医疗人才与养老服务相结合,定期开展健康检查和疾病预防讲座;建立养老护理人才激励制度,为符合条件的养老护理员给予每人申报在职奖补3000元,同时开展职业技能提升培训和比赛,提升养老护理水平;积极运用“社工+义工”双工联动,建立志愿者服务队伍,积极开展探访关爱、心理慰藉、老友平台搭建、社会化培训等个性化服务。

### 《东田不是一块田》正式开机 东田城镇形象焕新计划启动

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 吴双龙) 9日,南安市东田城镇形象焕新计划形象推广片《东田不是一块田》开机仪式举行。市领导曾惠阳、邱雪亮参加。

推广片将由东田镇贤达、财新传媒集团副总裁周智琛和他的团队摄制,拍摄资金由东田乡亲众筹。开机仪式上,与会嘉宾还为到场捐资人员颁发了感谢证书。

“在过去的几个月里,我和团队多次回到东田,进行深入的调研、勘探……”仪式上,周智琛作了一场题为《东田不是一块田——中国城镇形象塑造和超级创意的故乡探索》的返乡演讲。演讲中,他回忆了自己在东田的成长经历,分享了在外闯荡多年后对家乡的深刻感悟,以及他为何选择回到东田,为家乡的城镇形象焕新计划贡献自己的力量。

“东田是一个拥有深厚文化底蕴和悠久历史的城镇,然而品牌知名度和影响力还有待进一步提升。”东田镇党委书记苏招进表示,为了适应新时代发展需求,东田镇联合财新传媒发起了城镇品牌焕新计划,该计划旨在通过深入挖掘东田的历史沿革、自然景观、民俗风情以及产业发展等方面内容,以新颖独特的视角和富有感染力的表现手法,塑造东田独特的城镇意象,传递出东田人爱拼敢赢、勤劳朴实的精神品格。

《东田不是一块田》是东田城镇形象焕新计划的破题之作。推广片以“想要甜,来东田”为核心主题,不同于传统的城镇宣传影片,它将以一种轻松的方式讲述东田的发展简史,同时融入温暖的人文地理元素,让观众在欣赏影片的过程中,能够发现那些不曾关注过的精彩细节和家乡视角。

“我们计划在大年初六推出推广片,让更多人了解东田、走进东田、爱上东田。”苏招进说,除了推广片外,东田城镇形象焕新计划还有一首推广歌曲《家在梦之田》。这首歌曲将通过对东田城镇精神、核心人文景观和故乡情结的深层挖掘,借助视听的语言,传达出东田作为“梦之田”的独特魅力。

